
    
 
 

 

 

 

 

 

 

Ata da 8ª Reunião da Comissão Permanente I 
COMAD/Rio 2021/2023 - 7ª Investidura 

 

 

Data: 14/12/2021. 
 

Local: Hibrida pela Plataforma Digital Zoom e  presencial na Sala 2 do subsolo do 
CASS 
 

 

 

Aos quatorze dias do mês de Dezembro do ano de dois mil e vinte um, foi realizada a 
oitava reunião da Comissão Permanente I – Preventiva Educacional – do Conselho 
Municipal Antidrogas, de forma híbrida, através do aplicativo digital Zoom e 
presencialmente na sala dois do Centro Administrativo São Sebastião. Às nove horas e 
trinta minutos, a Secretária Executiva, abriu a sala, e só estava presente  o Srº Carlos 
Eduardo, titular da Federação do Amor Exigente. A pedido da Presidente da Comissão, 
Conselheira Silvana Lima, membro da sociedade civil de notório Conhecimento, 
realizamos a segunda chamada às 10h, quando estavam presentes: o Conselheiro José 
Pedro – suplente da Guarda Municipal, a Conselheira Roseny Rondon – membro titular da 
Secretaria Municipal de Trabalho e Renda. Justificaram sua ausência: a Conselheira 
Michelle Guimarães da Companhia Municipal de Limpeza Urbana; a Conselheira Maíra da 
Silva Fernandes – membro titular representante da Secretaria Municipal de Educação, a 
Conselheira Miná Taam, membro titular representante da Secretaria de Esporte, o 
Conselheiro Oscar Rodolpho Bittencourt Cox – membro da sociedade civil de notório 
conhecimento e o Convidado Especial Frederico Monteiro Peixoto Gomes – representante 
da Secretaria Especial da Juventude; o Conselheiro Luiz Guilherme da Rocha Pinto -

 membro da sociedade civil de notório conhecimento; e o Conselheiro Igor Sebastian – 
membro titular da Secretaria Municipal de Cultura. Os representantes da SMS e da 
Coordenadoria Antidrogas (CADG) que a pedido da Presidente Silvana, foram convidados 
a participar da reunião mas não puderam comparecer. No entanto a Conselheira Quésia 
Betânia, entrou em conato com a presidente da comissão e justificou a sua ausência. 
Sobre a presença da SMS, a secretária executiva informou que eles estão se organizando 
para realizarem uma reunião em janeiro com todas as frentes de trabalho que podem 
atuar na prevenção à SAF e após esta reunião estarão apresentando a sua proposta de 
trabalho e trabalho realizados.   A convidada especial da Comissão I Silvia Pontes,  ex 
Conselheira do COMAD na vaga de notório conhecimento,  na véspera justificou sua 
ausência aos Conselheiros, pelo grupo de WhatsApp da Comissão I, e encaminhou à 
Presidente o Projeto de Prevenção à SAF que desenvolveu como trabalho de Conclusão 
do Curso de Especialização em Dependência Química (DQ) da Puc-Rio. Em 
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prosseguimento,  a Presidente informou que a Coordenadora da Coordenadoria 
Antidrogas, Quesia Betânia, manifestou ao telefone apoio integral à metodologia contida 
no Projeto da Silvia Pontes, razão pela qual Silvana sugeriu que trabalhasse a partir 
dessa proposta de metodologia, e todos os presentes  concordaram.  A Presidente, em 
continuidade, solicitou à Secretária Executiva Cristina Branco que procedesse à leitura da 
referida proposta de metodologia, a qual foi compartilhada no Zoom e projetada no 
PowerPoint de modo a facilitar a discussão e a votação pelos Conselheiros presentes. A 
versão final foi a seguinte: Metodologia de Execução: A proposta apresentada 
contempla a realização de uma campanha em âmbito municipal para prevenção e cuidado 
ao uso prejudicial de álcool na gravidez e aos fatores de risco. A implementação de 
diversas atividades com vistas à prevenção e mitigação dos riscos decorrentes do uso de 
álcool na gravidez. Articulação das políticas de prevenção e cuidado, que contempla 
aspectos de proteção à gestante (apoio familiar, rede comunitária, acesso aos serviços e 
políticas públicas de saúde, educação, trabalho, entre outras). Além de identificar os 
fatores de risco associados ao uso de álcool, tais como: fragilização dos vínculos 
familiares e comunitários, desemprego, abuso e/ou exploração sexual, dentre outras 
violações de direito e aspectos subjetivos e de saúde que contribuem para o uso 
prejudicial. Realização de Ações de capacitação de equipes de saúde para abordagem 
preventiva bem como para diagnóstico precoce da SAF. Destacamos que a campanha em 
referência será constituída pelas ações descritas: FASE 1 - planejamento das ações do 
Projeto; 
Fazer contato com atores expressivos nas áreas de saúde e assistência social para 
levantar as principais dificuldades em relação ao diagnóstico da SAF com vistas a buscar 
a identificação de fatores socioeconômicos associados ao maior risco de alcoolismo 
materno de modo a contribuir para medidas preventivas e diagnóstico precoce da 
Síndrome. Aproveitar a experiência de outros países para produção de uma cartilha 
contendo diretrizes que auxiliem profissionais de saúde no diagnóstico da SAF e 
disponibiliza-la no site da Prefeitura da Cidade do Rio de Janeiro para utilização em 
programas públicos e privados de prevenção à SAF. Produzir um folheto educativo e 
disponibiliza-lo no site da Prefeitura da Cidade do Rio de Janeiro para utilização em 
programas públicos e privados de prevenção à SAF. Realizar Seminários anuais, nos 
próximos três anos (sugestão da comissão), sempre no dia de Conscientização da SAF, 
com a participação de personalidades com Notório Saber sobre o tema. Neste momento, 
a Conselheiro José Pedro, destacou o filho do ator Mussum, o Mussunzinho, que poderia 
ser parceiro. Realizar em diversos espaços da cidade, ações mensais de sensibilização 
para o grande público sobre os danos causados pela SAF e como preveni-la. Levar a 
mensagem da Campanha de Prevenção à SAF em todas as oficinas de prevenção ao uso 
de álcool e outras drogas desenvolvidas pela Coordenadoria Antidrogas no âmbito do 
Programa em execução denominado “Você no Controle”. FASE 2: levantamento dos 
custos de implantação. Busca de parcerias. Captação de recursos. Envolver 
responsabilidade social de fabricantes de cerveja e outras bebidas alcoólicas 
recomendando a inserção de selo de advertência sobre não beber na gravidez. Envolver 
Conselho Regional de Ginecologia e Obstetrícia. Envolver Operadoras de Planos de 
Saúde. Envolver Universidades e Lideranças comunitárias. 
Garantir atuação multidisciplinar integrada nas ações da Campanha de modo a possibilitar 
que cada órgão com assento no COMAD e parceiros executem as respectivas ações 
preventiva em âmbitos institucionais, porém utilizando a mesma folheteria e mensagens 
da Campanha FASE 3: detalhamento das atividades do Projeto - Atividades Previstas: 
Articulação e realização de reuniões com atores intersetoriais, interinstitucionais e demais 
parceiros, a fim de apresentar a proposta geral da Campanha e as ações/atividades 
vinculadas; Sensibilização dos atores intersetoriais, interinstitucionais e parceiros, com 
vistas a adesão dos mesmos para o desenvolvimento da proposta, alinhamento e 



planejamento das atividades. FASE 4 - estruturação das ações da Campanha 

Atividades Previstas: Impressão do material gráfico e produção de audiovisual e áudios de 
curta duração, com conteúdo informativo e de divulgação sobre o tema de prevenção à 
SAF. Formulação do conteúdo dos encontros temáticos e oficinas que serão ofertados 
para os profissionais de saúde e professores da rede municipal de ensino (9º ano) e 
demais parceiros da Sociedade Civil, preferencialmente vinculados as Entidades e/ou 
movimento da Sociedade Civil. Fase 5:  lançamento da Campanha de Prevenção à SAF e 
realização das atividades previstas Lançamento da Campanha - ações de divulgação e 
sensibilização realizadas nas praias da cidade, e outras  áreas de grande circulação de 
pessoas, inclusive em grandes eventos (sugestão do Conselheiro José Pedro); 
Planejamento de mídia divulgação nas mídias sociais, sites parceiros, áudios de 30 
segundos veiculados em rádios, publicações em jornais e revistas. Após a Leitura e 
revisão do texto, abriu-se para votação. Aprovado por unanimidade. Em seguida, falou-se 
do formulário de acompanhamento das ações nos setores. Ficou combinado que as 
Conselheiras Michelle e Miná, enviariam um modelo e a parti deles cada conselheiro 
poderia fazer a sua sugestão e enviar em janeiro. A Pauta da próxima reunião será a 
finalização e aprovação do formulário de acompanhamento da execução do Projeto.  A 
próxima reunião ficou agendada para 22 de fevereiro,  pois a maioria absoluta votou por 
não ter reunião da ComissãoI em janeiro, acompanhando o recesso da Ordinária. A 
Presidente agradeceu a participação dedicada de todos os Conselheiros, durante o ano 
em curso, nas atividades da ComissãoI, assim como o empenho e dedicação da 
Secretária Executiva Cristina Branco e equipe de apoio Elisângela e Wagner.  Silvana 
agradeceu a confiança e oportunidade de liderar a Comissão e afirmou estar bastante 
satisfeita com o resultado dos trabalhos dos Conselheiros e colaboradores da Comissão 
durante 2021, reconheceu o empenho de todos, especialmente da Secretária Executiva e 
equipe  de apoio, destacando que a união de forças possibilitou o encerramento do ano 
com a elaboração desse importante Projeto de Prevenção à SAF concluída. O próximo 
passo será a revisão final do texto votado, na  próxima reunião da Comissão I, para 
encaminhamento do Projeto de Prevenção à SAF aos demais Conselheiros do COMAD e 
votação, se possível, na reunião Ordinária de março. Lamentou as ausências à reunião, 
especialmente da SMS, e lembrou da importância de ações sempre integradas na 
execução do Projeto aprovado. Não havendo mais nada a tratar, a Presidente da 
Comissão, encerrou a reunião, agradecendo a participação na reunião e apoio e 
desejando um Feliz Natal e Próspero Ano Novo a todos. 
 

 

 

 

 

 

 

               Cristina Branco                                                Silvana Monte Lima                                                                                                                                                                
          Secretária Executiva                                          Presidente da Comissão I 


